PROIECTE DE LECŢIE

PROIECT DE LECŢIE
Clasa :a-XII-a
Numar ore: 1

Capitol: Genetica moleculară

Lectia: Tipuri de ARN

Scopul lectiei:. Cunoasterea  şi înţelegerea de catre elevi a tipurilor de ARN  şi a rolului pe care îl ăndeplinesc aceste tipuri de acid nucleic

Competenţe specifice:

CS 1.1.  -    Recunoaşterea structurii şi funcţiilor ARN

CS 3. 1.  – Construirea de modele pentru evidenţierea structurii şi funcţiilor diferitelor tipuri de ARN



CS 4.1. -   Descrierea principalelor caracteristici structurale ale ARN utiliyand un limbaj stiintific adevcat

CS 4. 2.  – Explicarea funcţiilor materialului genetic utilizând limbajul ştiinţific adecvat

Tipul si varianta de lectie: Lectie de elaborare de noi cunostinte

Tipul de organizare a activitatii: colectiva, individuala, pe grupe

Bibliografie:  - manualele de biologie aprobate de MEC

	ETAPELE LECŢIEI
	COMPETENŢE

SPECIFICE/ DERIVATE
	RESURSE TEM
PORALE
	UNITATEA DE CONŢINUT
	RESURSE PROCEDURALE
	RESURSE MATERIALE
	EVALUARE

	
	
	
	ACTIVITATEA PROFESORULUI
	ACTIVITATEA ELEVULUI
	
	
	

	Moment organizato
ric
	
	1 min
	Efectuarea prezentei, captarea atentiei elevilor, prezentarea modului de desfasurare a lectiei,  organizarea elevilor in vederea desfasurarii lectiei
	
	
	
	

	Reactualizarea cunoştinţelor invatate anterior
	1.  1. Recunoaşterea structurii şi funcţiilor  

D. N.

Realizati un model al replicării
	7 min
	Se vor verifica cunostinţele referitoare la compoziţia chimică şi  structura A. D. N. 

Se vor reactualiza cunoştinţele privind sinteza A. D. N. 
	Elevii  prezinta pe baza modelelor grafice compoziţia chimică, structura şi replicarea A. D. N. 

Elevii vor modela modelul semiconservativ
	Conversatia de verificare

Modelarea
	Plansele:A. D. N-spirala vieţii, Replicarea

Creioane colorate


	Probe orale.   Itemi cu raspuns scurt, intrebari structurate

	Anuntarea titlului si a scopului lectiei
	
	2 min
	Se anunta titlul noii lectii si scopul acesteia
	Elevii isi noteaza in caiet titlul noii lectii
	
	
	

	Prezentarea continutului informational 
	CD1. Realizati un model Lantul polinucleotidic ARN

CD2. Enumerati categoriile esentiale de ARN


	5 min
	ARN spre deosebire de A.D.N, este o macromolecula alcatuita dintr-un singur lant polinucleotidic, in care timina este inlocuita cu uracilul, iar dezoxiriboza cu riboza. 

Exista doua categorii esentiale de ARN: ARN viral si ARN celular.


	Elevii realizeaza modelul ARN la tabla si in caiete. Elevii completeaza tabelul comparativ din fisa de lucru


	Observarea independenta

Conversatia euristica

Modelarea


	Tabla

Creta colorată

Creioane colorate
	Probe orale:

Itemi cu raspuns scurt: Care sunt bazele azotate purinice si pirimidinice?Ce baze azotate sunt specifice/comune ADN/ARN?

Proba pratica: Completarea parziala a tabelului comparativ I din fisa de lucru

	
	CD3.Precizati structura ARN viral

CD4. Explicati modul de actiune a ARN viral
	5
	ARN viral constituie materialul genetic al ribovirusurilor (VMT, virusul gripal, poliomielitic, HIV) si al viroizilor.Viroizii au doar o molecula mica de ARN fara invelis proteic. Ei produc boli la plante( boala tuberculilor fusiformi la cartof).

Are o structura mono- sau bicatenara, lineara sau circulara. Se sintetizeaza prin replicare
	Elevii descriu la plansa cilul litic si ciclul lizogen
	Observarea independenta

Conversatia euristica
	Plansa
	Probe orale: Explicati la plansa ciclul litic si lizogen

	
	CD5.Prezentati caracteristicile ARN celular si tipurile de ARN celular
	3
	ARN celular se gaseste atat in nucleu cat si in citoplasma (in ribozomi). Se sintetizeaza pe matrita AND sub actiunea enzimei ARN polimeraza. Sinteza ARN se numeste transcriptie si reprezinta o etapa importanta a biosintezei proteice. Exista 3 tipuri de ARN celular: ARN mesager, ribozomal si de transport.


	Elevii isi noteaza in caiete caracteristicile ARN celular
	Explicatia

Modelarea
	Tabla

Creta
	Probe partctice:

Completarea tabelului comparativ I din fisa Tipuri de ARN

	
	CD6. Descrieti principalele carcteristici ale ARNm

CD7.Reprezentati schematic modul de circulatie a informatiei genetice

CD8. Comparati structura ARN de la procariote cu cea de la eucariote

CD9. Explicati functiile ARNm
	5
	ARN mesager (ARN-ul informational) reprezinta 2-4% din totalul ARN-ului celular. Are rolul de a copia informatia genetica de pe AND si de a o aduce ca pe un mesaj la locul sintezei proteice. Este monocatenar iar lungimea lui depinde de marimea moleculelor proteice ce urmeaza a fi sintetizate.

La procariote molecula de ARNm contine informatia genetica pentru sinteza mai multor catene polipeptidice, deci contine mai multe gene. ARNm prezinta de obicei mai multe secvente informationale(exoni), lipsind secventele  noninformationale.

La eucariote, ARNm contine informatia genetica pentru sinteza unei singure catene polipeptidice, deci contine o singura gena. In urma procesului de transcriptie rezulta un precursor ARNm alcatuit din secevente informationale(exoni) si noninformationale(introni). Precursorul sufera un proces de maturare in urma caruia intronii sunt eliminati si rezulta ARNm matur
	Elevii isi noteaza informatiile referitoare la caracteristicile ARNm si reprezinta in caiete modul de circulatie a informatiei genetice
	Conversatia euristica

Observatia independenta

Explicatia

Modelarea
	Tabla

Creta

Plansa”Sinteza proteinelor”
	

	
	CD10. Precizati principalele caracteristici ale ARNr

CD11.Reprezentati schematic locusurile de pe ribozomi

CD12. Explicati rolul ribozomilor in sinteza proteinelor
	5
	ARN ribozomal reprezinta cca 80-90% din totalul ARN celular si este situat in ribozomi*60-70% din masa ribozomilor). Prezinta portiuni monocatenare care alterneaza cu portiuni bicatenare si apare intotdeauna cuplat cu proteine ribozomale. Este sintetizat tot prin transcriere din AND, dupa care catena ARN se pliaza formand regiuni bicatenare datorita complementaritatii bazelor azotate.

Ribozomii sunt organite celulare comune celuleor PK si EK, alcatuite din 2 subunitati(mare si mica) cu 3 locusuri: A(aminoacil) unde se ataseaza initial molecula de aminoacid adusa de ARNt, P(polipeptid) unde are loc formarea unei legaturi peptidice intre doi aminoacizi si EX (exit) unde catena polipeptidica se desprinde de pe suprafata ribozomului.

Succesiunea nucleotidelor din ARN r asigura atasarea ARNt si ARNm de ribozomi. In absenta ARNr functia ribozomilor inceteaza.
	Elevii isi noteaza informatiile referitoare la ARNr 
	Conversatia euristica

Explicatia

Modelarea
	Tabla

Creta


	Probe orale: Ce sunt ribozomii? Ce functie au?

Probe pratice: reprezentati locusurile A, P Ex si precizati rolul acestora

Rezolvati itemii 5,7,8,9,10

	
	CD13. Descrieti principalele caracteristici ale ARNt

CD14. Construiti in caiete modelul unui ARNt

CD15. Explicati complementaritatea codon-anticodon
	5
	ARN de transfer(de transport( reprezinta 10-15% din totalul ARN al celulei. Are rolul de a transporta aminoacizii la locul sintezei proteice. Contine 75-90 nucleotide. Se sintetizeaza ca precursori liniari.

Are portiuni mono- si bicatenare care ii dau forma frunzei de trifoi. Este alcatuit din 4 brate(regiuni bicatenare) 3 terminate cu bucle (regiuni monocatenare) si un „ciot”. Prezinta doi poli functionali: unul la care se ataseaza aminoacidul si altul ce contine anticodonul. Anticodonul este o tripleta de nucleotide complementara cu codonul care codifica aminoacidul pe care il transporta ARN.


	Elevii isi noteaza informatiile referitoare la ARNr
	
	
	Probe orale: Rezolvati itemii 3,4,6 din fisa de lucru .

Stabiliti anticodonii de la punctul V din fisa de lucru

	
	CD16. Descrieti particularitatile ARN celular specific eucariotelor
	2
	La eucariote se mai descriu 2 tipuri de ARN celular:

ARN nuclear heterogen – cca 3% din totalul ARN celular si cu durata de viata foarte scurta(5-10 min). E localizat in afara nucleului si se sintetizeaza pe matrita ADN. Din el se formeaya ARNm.

ARN cromozomal se pare ca este implicat in reglajul genetic
	Elevii isi noteaza informatiile rferitoare la tipurile de ARN specifice eucariotelor
	Explicatia
	Tabla

Creta
	Probe orale:

Prezentati caracteristicile ARN nuclear heterogen si cromozomal.

	Fixarea cunostintelor
	
	9 min
	Profesorul propune fixarea cunostintelor prin completarea unui tabel cu caracteristicile principalelor tipuri de ARN conform modelului
	Elevii vor completa caracteristicile tipurilor de ARN celular in tabelul specificat la punctul IV din fisa de lucru
	
	Fisa de lucru
	

	Aprecierea activitatii elevilor si stabilirea temei pentru acasa:


	
	1 min
	Profesorul face apreceri privind activitatea elevilor pe parcursul oeri si  noteaza in catalog  elevii


	
	
	
	


	Matricea de evaluare

COMPETENŢE SPECIFICE
	COMPETENTE DERIVATE
	PROBA ORALĂ
	PROBA SCRISĂ
	PROBA PRACTICĂ
	TEMA DE LUCRU ÎN CLASĂ
	OBSERVAREA SISTEMATICĂ

	CS 1.1.  -    Recunoaşterea structurii şi funcţiilor ARN
	CD1. Realizati un model Lantul polinucleotidic ARN


	
	X
	X
	X
	X

	
	CD2. Enumerati categoriile esentiale de ARN


	
	
	X
	X
	

	CS 3. 1.  – Construirea de modele pentru evidenţierea structurii şi funcţiilor diferitelor tipuri de ARN
	CD7.Reprezentati schematic modul de circulatie a informatiei genetice
	
	X
	X
	X
	

	
	CD11Reprezentati schematic locusurile de pe ribozomi


	
	X
	X
	X
	

	
	CD14. Construiti in caiete modelul unui ARNt


	
	X
	X
	X
	

	CS 4.1. -   Descrierea principalelor caracteristici structurale ale ARN utilizand un limbaj stiintific adevcat
	CD3.Precizati structura ARN viral
	X
	
	
	
	

	
	CD5.Prezentati caracteristicile ARN celular si tipurile de ARN celular
	X
	
	
	
	

	
	CD6. Descrieti principalele caracteristici ale ARNm
	X
	
	
	
	

	
	CD8 Comparati structura ARNm de la procariote cu cea de la eucariote


	X
	
	
	
	

	
	CD10 Precizati principalele caracteristici ale ARNr


	X
	
	
	
	

	
	CD13. Descrieti principalele caracteristici ale ARNt


	X
	
	
	
	

	
	CD16. Descrieti particularitatile ARN celular specific eucariotelor
	X
	
	
	
	

	CS 4. 2.  – Explicarea funcţiilor materialului genetic utilizând limbajul ştiinţific adecvat
	CD4. Explicati modul de actiune a ARN viral
	X
	
	
	
	

	
	CD9. Explicati functiile ARNm
	X
	
	
	
	

	
	CD12 Explicati rolul ribozomilor in sinteza proteinelor
	X
	
	
	
	

	
	CD15. Explicati complementaritatea codon-anticodon
	X
	
	
	X
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